
和光市公民館運営審議会委員の委嘱

１ 委嘱式 <教育長より、代表して田中壽美子委員に委嘱書を手交>
２ 教育長あいさつ

３ 委員自己紹介

４ 事務局自己紹介

〇事務局

市民参加条例第１２条第４項の規定による会議公開及び要点記録による会議録の公

開、議事の順番変更について説明

第１回和光市公民館運営審議会の開会

１ 議長の選出について 田中 章子 委員

２ 副議長の選出について 泉 常 夫 委員 <書面による立候補届の提出>
３ 議事録署名委員の指名について 渡邉 丈裕 委員 田中 壽美子 委員

令和３年度第１回和光市公民館運営審議会会議録（要録）

開催日 令和３年７月１２日（月） 開会時間 １４時００分

会 場 中央公民館 会議室１ 閉会時間 １５時５０分

委員の

出欠状況

原 浩 明 欠 冨 澤 勝 出 大 塩 敬 子 出

渡 邉 丈 裕 出 高 田 桃 子 出 泉 常 夫 欠

高 橋 と よ 子 欠 岸 佐 登 美 出 鈴 木 紘 子 出

田 中 壽 美 子 出 田 中 章 子 出 河 村 佳 奈 出

山 元 美 紀 出 栁 下 創 出

傍聴者 ０名

事務局 大久保教育長、寄口教育部長、茂呂生涯学習課長、大野館長、

川辺館長、長峰館長、畑中主査、戸枝主査、中野主査

議 題

１ 議長の互選

２ 副議長の互選

３ 議事録署名委員の指名

４ 協議事項

（１） 和光市人権教育推進協議会会員及び理事の推薦について

（２） 和光市図書館協議会委員の選出について

（３） 令和２年度事業報告

（４） 令和３年度事業計画



４ 協議事項

⑴ 和光市人権教育推進協議会会員及び理事の選出について

田中 章子 委員

⑵ 和光市図書館協議会委員の選出について

高 田 桃 子 委員

⑶ 令和２年度事業報告について 資料１

〇生涯学習課長 <和光市教育振興基本計画について説明>
<令和３年度和光市教育行政アクションプランについて説明>

〇事務局

資料１「令和２年度事業報告」及び資料に基づき説明

①三館共催事業、②中央公民館、③坂下公民館、④南公民館の順で説明

〇田中(章)議長
令和２年度事業報告について、ご質問等はありますか。

〇鈴木委員

ご説明をいただいた「はじめての方のためのスマートフォン教室」ですが、好評をい

ただいたと仰っていましたが、どのくらいの申し込みがありましたか。

〇事務局

定員１２名のところ２４名の申し込みをいただきました。本来なら、２４名の皆様を

お受けしたいところでしたが、新型コロナウイルス感染症予防対策のため、人と人との

間隔を取る関係で部屋の利用都合上、１２名で開催いたしました。今年度も事業として

実施予定で１２名漏れた方を中心に新規も申込できるように、講座を開催したいと考え

ております。

〇田中(章)議長
疑問に思ったのですが、一回の講座で皆さん理解して終わるのでしょうか。

〇事務局

一回の講座で理解するのは難しいと思いますが、今回は基本的な操作ということで、

主にアプリの開き方、例えばどのボタンを押していけば災害アプリにたどり着けるかと

いうことを、講師の方と一緒に画面を開きながらスマートフォンを操作していただきま

した。また、宅配便が届いた時の不在の連絡がスマホに届き、それをクリックしてしま

うといつの間にか高額なお金を請求されること等があるので、触れないようにというご



説明をさせていただきました。その他、携帯に登録されているアプリ、例えば天気を開

いてみると、自分の住んでいるところの天気がわかるというような、さわりの部分だけ

を実施いたしました。

〇田中(章)議長
回数を増やしていただくと、利用者側にとってもう少し理解が深まるかなと思いま

す。

〇事務局

今年度は回数と、実際に受講された方からはもう少し詳しくというところもありま

す。また、携帯にもアンドロイドや iPhone いろいろな種類があり、操作方法も少しず
つ違いますので、それも含め広く皆さんに学んでいただけるよう検討して参ります。

〇鈴木委員

ありがとうございました。

〇田中(章)議長
他に何かご質問はございますか。

〇冨澤委員

三つの公民館の中で坂下公民館だけが回数や利用人数が多いようですが、これは何か

要因があるのでしょうか。それから、表の見方として定員の矢印の見方の説明をお願い

します。

〇事務局

例えば、「子ども卓球教室」の定員数を見ていただきますと、２０→（矢印）１５と

なっています。２０という数字は令和２年度当初の計画時の人数を表記しております。

これは新型コロナウイルスによる影響を全く考えない場合の人数です。矢印で数字が変

わっている定員数は、感染症の感染対策のため、定員を見直した後の人数を表記いたし

ました。

〇田中(章)議長
今の説明でお分かりいただけましたでしょうか。

〇冨澤委員

はい。それから三館で、中央公民館、坂下、南とある中で坂下だけ利用人数が大分多

いようですが、その要因はなんでしょうか。また、定員の説明ですが、他の公民館は定

員が坂下と違ってそのままですが、坂下だけの話しなのか、その辺はどうでしょうか。



〇事務局

坂下公民館の参加総数が多いというご質問についてですが、坂下公民館では事業を９

月から順次始めていきました。令和３年１月に緊急事態宣言が発令される前までの９月

から１２月の間に、１度は中止にした事業を、この４か月の期間内に延期する形で開催

するなど、努力をしました。

〇田中(章)議長
結構、中止された事業が多いです。その中で努力をしたということだそうです。

〇高田委員

今回の資料を拝見する前に、和光市の広報を見て毎月感じていたことですが、各館の

事業のイベントなどの案内が載ります。すると中央公民館が何も掲載がない月が何か月

か続いて、たまたま私の印象に残ったのかも知れませんが、実際、他館と比べてどうい

う違いがあるのだろうかという印象がありました。定員を減らすとか、やり方を考えて

工夫して、小規模でもやってみたらという努力と、恐れて踏み込めなかったという現実

があったのかわかりませんが、それは両方あっても良いと思います。今日の資料を見る

と、そういうものも現れていると思いました。

〇事務局

公民館は高齢の方の利用が多く、高齢の方は重篤になる恐れがあることから、コロナ

禍での安心・安全な利用のため、令和２年度の上期は講座を中止にさせていただきまし

た。そのため、ご指摘のとおり中央公民館は他の公民館に比べて広報に掲載が少なかっ

たと思います。令和３年度は、一歩踏み込んで事業を開催して参りたいと思います。

〇田中(章)議長
他に何かご意見はありますか。

〇生涯学習課長

補足させていただきます。三館を見てみますと、建物の構造上の差が大きいというこ

とを感じています。坂下公民館はかなり開放的な施設で、窓を大きく開ければ比較的通

気も良くなる。中央公民館はご覧のとおり閉じられていて、コロナが始まった当初は空

調の調査をしっかり行った上で安全性を確保しての開催ということになりましたので、

少なくなってしまったと感じているところです。

〇田中(章)議長
中央は窓を開けられないのですか。

〇生涯学習課長

坂下公民館に比べると開放性が少なくなります。



〇事務局

中央公民館の視聴覚室、音楽室、会議室１の窓は、開閉不可能です。

〇田中(章)議長
ほとんどの窓が開かないのですか。

〇高田委員

近代的な設計ということになっていますよね。

〇岸委員

ここは優秀な建物ということで表彰されましたよね。

〇田中(章)議長
分かりました。構造上の問題ということですね。他に何かご質問がありますか。なけ

れば、次に事業計画をお願いします。

⑷ 令和３年度事業計画について 資料２

○事務局

資料２「令和３年度事業計画」に基づき説明

①三館共催事業、②中央公民館、③坂下公民館、④南公民館の順で説明

○田中(章)議長
事務局から説明が終わりました。何かご質問はございますか。

〇鈴木委員

中央公民館の事業計画で、少年・親子対象事業の中に「夏季スポーツ教室」というも

のがありますが、私も小学生の５年生と２年生の子どもがおりまして、具体的にどのよ

うなスポーツをやるのかを教えてください。

○事務局

４種目のスポーツを行います。１つはボッチャです。もう一つはニュースポーツです

が、フリスビーを投げる感覚でカーリングのようなスポーツを行います。後はソフトバ

レー等です。

〇鈴木委員

ありがとうございます。坂下公民館も同じように少年・親子対象事業でスポーツ関連

事業と書いてありますが、どのようなことをされるのか教えてください。



○事務局

コロナ禍の中、何ができるか検討中です。具体的な種目はまだ決まっておりません。

○田中(章)議長
先ほどの中央公民館の事業計画の一般対象事業で「ビームライフル講座」が早々と６

月でコロナで中止にしたということですが、こういうのは夏休みに移行しても構わない

のではないでしょうか。

○事務局

当初の目的としては、オリンピックの醸成という形の中で計画させていただきまし

た。そのため、オリンピック開催前に２回予定という形で組み込まさせていただきまし

たが、今、委員の皆さまから９月以降に同じような形でビームライフルというご意見を

いただくのであれば、改めて考えさせていただきます。

○田中(章)議長
そうですね。せっかくオリンピックで種目にあって、予備知識として前にやるのも

良いのですが、終わってからでも良いと思います。

○事務局

これは、秘書広報課の方からオリンピックの開催前までは貸していただけるというこ

とですので、オリンピックが終わったら県の方から借りられないという話しを承ってい

ます。

○田中(章)議長
貸していただけないのですか。教育長さん、そういうところを少しずつ変えていくこ

とはできないでしょうか。

○大久保教育長

できます。

○田中(章)議長
大切なものがどんどん失われて、規則、規則で、何も改革にならないではないかと思

います。

○事務局

秘書広報課にお話しをさせていただきたいと思います。あくまでも相手のあることで

すから、この場でできる、できないと申し上げることはできませんので、お話しはさせ

ていただきたいと思います。



○田中(章)議長
せっかく計画に出ているけど、早々に切ってしまわないで、何とかなるものでしたら

年内に一度計画の中に入れていただきたいと思います。

○高田委員

私は体験したことがあります。何処かの公民館まつりの時にやりましたが、やってみ

ると夢中になって、結構命中しました。すごく興味がわきましたので、子どもも絶対楽

しいだろうなという印象でした。

○事務局

ありがとうございます。秘書広報課にお話しをさせていただきます。

○田中(章)議長
その他で何かございますか。

○高田委員

三館共催事業の親子講座で「花文字」というのがありますが、これの説明をしていた

だけますか。

○事務局

絵の具に似た色を選び、花で一つの文字を描きます。筆を使うのではなくスポンジを

イメージしていただくと分かるかなと思いますが、そういうものを使って色々な色で描

写するものです。

○高田委員

ちょっとイメージがわかないのですが、分かりました。

○河村委員

生涯学習課の施策からこのような事業計画が出てきていると思いますが、児童や青少

年の居場所づくりというのがあげられているのをよく伺います。そういうことに対して

の公民館の取り組みを率直に伺いたいと思います。

○田中(章)議長
なかなか公民館で中学生以上高校生の居場所づくりは難しいと思います。やってない

ことはないと思いますし、小学生が対象なのかと思いますが、説明をお願いいたしま

す。

○事務局

講座として少年・親子対象事業というと、主に小学生が中心となります。



以前、中央公民館でタップダンス講座を開催する際、祝日の午前中に設定して各中学校

にチラシを配布しましたが、なかなか人が集まりませんてした。実際に講座で中学生や

高校生を集めるのは難しいと思います。後は、中学生のお子さんたちにボランティアと

いう形で参加していただく。他市ではキャンプ等を開催し、小学生が受講者、中学生は

ボランティアで参加してもらうことがあるそうです。以前、中央公民館の文化祭にも中

学生ボランティアとしてお手伝いしていただいた経緯がございます。実際、運営側とし

て中学生や高校生に関わっていただく形で公民館事業に参加していただけるような仕組

みができないかということを検討しております。

〇生涯学習課長

社会教育施設として図書館がございます。図書館では以前、アニメのクリエーターを

お招きした講座を行い、中・高生に集まっていただいたという実績があります。例え

ば、このように中・高生が興味のあるものを題材として、夕方の学校が終わった後に講

座を開催するのも一つですし、今、居場所として図書館で勉強をしているお子さんが大

勢いらっしゃいますが、中央公民館においても、ロビーをいくつか開放して勉強スペー

スにしています。坂下はスペースの確保が難しいと思いますが、今後は南公民館も開放

していく取り組みを考えていきたいと思います。色々な世代の方に公民館を使っていた

だくことが、これからの課題となりますので、少しでも子どもたちが来館しやすい環境

づくりというのは、これから皆さんと一緒に考えていかなければならない課題だと認識

しています。

○田中(章)議長
今までも色々な事業の中に、子どもたちが毎年のように積極的に参加してくださって

いるものがあります。坂下公民館では「うどん教室」に 1 年生から６年生までずっと参
加しているという方がいらっしゃって、参加してくださる方は参加してくださるのです

が、新しく事業を始めるのは難しいことなのかも知れません。よろしいでしょうか。

○河村委員

はい。

○田中(章)議長
それでは事務局から、今後の公民館運営審議会の予定をお願いいたします。

○事務局

本日は色々なご意見をありがとうございました。今後の審議会の予定でございます

が、１０月を予定しております。議題等内容が決まり次第、ご連絡を差し上げますの

で、ご出席をお願いいたします。

○田中(章)議長



それでは本日は貴重なご意見をありがとうございました。

またこのような大変な時にお集まりいただき、ありがとうございました。

議事録署名人

渡邉 丈裕

田中 壽美子


